

Keď je Božia schránka preplnená listami

Izraelský zápisník

Tento rok vraj Bohu do Jeruzalema napísalo viac ľudí ako zvyčajne.

Vyhlásila to izraelská pošta, ktorá má o zásielkach Najvyššiemu najlepši prehľad. Izraelskí poštári si tento úkaz nevedia vysvetliť.

Ja však mám také nepríjemné tušenie, že to súvisí s finančnou krízou. Keď ľudia prídu o všetko a vyhlídky do budúcnosti sú takmer nulové, treba sa už len modliť a veriť na zázrak. A kde by ho už pre človeka západnej civilizácie mali zaobstarať, ak nie v Jeruzaleme.

Veď Múr nárekov je miestom, kde má komunikácia s Bohom aj fyzickú podobu.

Tisíce a tisíce lístočkov pozastrovaných v škárach múra ukazujú, ako aj v 21. storočí ľudia veria v zázraky, zjavenia a splnenie možno nikdy nahlas nevyslovených túžob. A je v zásade jedno, či na obálku napíšu Elohim, Ježiš, Boh či Drahý Bože.

Korešpondencia dospelých s Bohom v Jeruzaleme môže s troškou rúhania pripomínať detské listy adresované Ježiškovi či Santa Klausovi pred

Vianocami. Deti v nich prosia o splnenie svojich túžob a predstáv o šťastí.

Problémom však je koncovka. Kým detské listy vo väčšine prípadov zachytia rodičia a čo to zo želaní aj splnia, listy v Múre nárekov po istom čase skončia pochované na Olivovej hore.

A či boli vypočuté sa nikdy celkom presne nedozvieme. Všetko zostane medzi odosielateľom a adresátom. A tak je to správne.

Moja vlastná skúsenosť hovorí, že čoto sa nakoniec vždy splní a že sa občas stane, že si ani nevšimneme, kedy sa to stalo. Lebo na Najvyššieho máme stále nové požiadavky.

A tiež pre to zabúdame na svoje sny a priority. V tom sme odlišní od tých detí vypisujúcich o nové lego a pod.

Aj tento rok povyhadzovali rabíni z Múry nárekov staré želania a nahradili ich novými. Vlastne staronovými. Veď čo by sme si mali viac želať ako zdravie, mier, čistý vzduch. A keď sa Bože bude dať, tak teda aj pokoj na burze.

Jana Shemesh
dopisovateľka SME z Blízkeho východu
SME, 13.12.2008

Betlehenské svetlo pokoja začalo svoju púť

Prvý plamienok Betlehenského svetla zapálila tento rok v rodisku Ježiša Krista jedenásťročná Marlene z Rakúska. V sprievode 430-tich pútnikov ho prepravili do Linzu a Viedne. Oheň sa rozhorlil v lampášoch skautov z 25-ich krajín Európy. Božie Svetlo z Betlehema je už aj na Slovensku.

Betlehenské svetlo sa odovzdáva osobným odpálením plamienka zo sviečky na sviečku, z ruky medzi miliónmi ľudí. Kežmarok je prvým slovenským mestom, v ktorom plamienok pokoja začal svoju tohtoročnú púť.

Martin Gálik, Slovenský skauting: „Ako keby niekto hodil kameň do vody, taký kruh sa rozširuje po celej Európe a to svetlo sa roznáša všade.“

Symbol pokoja doniesla Slovákom do kežmarskej Baziliky sv. križa malá Sárka, najmladšia kežmarská skautka. Slovenskí skauti odovzdali posolstvo

lásky, viery a pokoja v podtatranskej perle približne 500 poľským harcarom. V Poľsku sa k roznášaniam betlehenského svetla pripojí ďalších 300 tisíc skautov zo všetkých regiónov.

Jerzy Luszczek, zakladateľ myšlienky Betlehenského svetla: „Skauti prijali toto poslanie ako symbol roznášania šťastia a lásky, ktorý spája všetkých skautov na svete.“

Symbol Vianoc poputuje ďalej na sever cez Ukrajinu, Bielorusko, Litvu do Ruska až na Sibír.

František Tondra, spišský diecézny biskup: „Príchod svetla symbolizuje príchod pána Ježiša, príchod spasiteľa do rodiny.“

V týchto chvíľach sa skauti rozchádzajú aj do tých najvzdialenejších kútov Slovenska a Poľska, aby zanesli plamienok nádeje všetkým ľuďom dobrej vôle. **STV, 19:30, 14.12.2008**

Vitaj ako doma, Betlehenské svetlo pokoja

Z Kežmarku sa začína šíriť do celého Slovenska, ale aj do Poľska a ďalších východoeurópskych krajín Betlehenské svetlo pokoja.

Slovenskí skauti včera na slávnostnej svätej omši, ktorú celebroidal spišský biskup František Tondra, odovzdali svetlo zapálené v Bazilike narodenia v Betleheme poľským harcerom - skautom. Spišský biskup František Tondra v príhovore zdôraznil, že betlehenské svetlo je symbolom Krista a účelom roznášania betlehenského svetla je prijatie svetla ako symbol Krista do svojich sŕdc. Biskup vyzdvihol aj význam skautingu, ktorý učí mladých k dôstojnosti k ľuďom a vzťahu k prírode, ale nie fanatickému, s ktorým sa často stretávame. Betlehenské svetlo pokoja priniesli slovenskí skauti od svojich rakúskych kolegov, ktorí začali tradíciu roznášania Betlehenského svetla v 80. rokoch minulého storočia. Slovenskí skauti každoročne vynášajú betlehenské svetlo aj na najvyššie obývané miesto na Slovensku na Lomnický štít. Túto tradíciu dodržia aj tohto roku.

Betlehenské svetlo vynesú skauti 22. decembra. Tohto roku začne betlehenské svetlo, určené pre pracovisko na Lomnickom štíte, púť v Poprade, odkiaľ ho skauti povezu v historickej električke Kométa. V Tatranskej Lomnici svetlo „prestúpi“ najskôr do kabínkovej a potom do visutej lanovky, ktorá ho vyvezie až do výšky 2633 metrov n. m. **Šport, 15.12.2008**

Betlehenské svetlo odovzdali aj prezidentovi

Večer odovzdali skauti z Bratislavy a Bošian Betlehenské svetlo aj prezidentovi republiky Ivanovi Gašparovičovi. symbol pokoja a mieru z Baziliky narodenia pán v Svätej zemi požehnali predstavitelia viacerých cirkví. Betlehenské svetlo žiari na Slovensku už 19-ty rok. **STV, 19:30, 14.12.2008**

Nové zázraky v Lurdoch

K piatim ďalším zázračným uzdraveniam ľudí vo veku od 40 do 69 rokov došlo od roku 2004 u návštevníkov pútnického miesta Lurdy.

Medzinárodná lekárska komisia potvrdila, že na uzdravenie týchto ľudí neexistuje žiadne medicínske vysvetlenie. 40-ročná žena, ktorá trpela na sklerózu multiplex od roku 1993, navštívila Lurdy v roku 2004. Potom sa náhle začala uzdravovať. Lekárska komisia, ktorá má 20 členov a schádza sa raz za rok, dôkladne diagnostikovala všetkých päť prípadov.

Vo veci zázrakov má posledné slovo Rímskokatolícka cirkev, ktorá doteraz uznala 67 podobných prípadov ako zázrak. (tasr), Plus jeden deň, 15.12.2008

Odporcovia potratov sa sťažujú

Občianske združenie Centrum pre bioetickú reformu podalo na Ústavnom súde SR sťažnosť pre porušovanie práva na slobodu prejavu ministerstvom vnútra a políciou. Centrum žiada náhradu za ujmu spôsobenú zastrašovaním a obmedzovaním občianskeho prejavu príslušníkmi polície počas októbrového verejného zhromaždenia v Košiciach, ako i „poštváním verejnosti proti kampani“. (sita), HN, 16.12.2008

Eutanáziu už podstúpili aj prví Slováci

Eutanáziu alebo asistovanú samovraždu vyhládávajú na švajčiarskej klinike smrti už aj nevyliciteľne chorí Slováci. Tvrdí to ruskojazyčný spravodajský server Segodnia.

„Poliaci, Česi a Slováci už využili naše služby,“ uviedol pre tento server Artur Bernhardt, predstaviteľ kliniky Dignitas na predmestí Zürichu. O podrobnostiach však odmietol informovať. Klientom z východnej Európy účtujú za „ľahkú smrť“ o čosi menej ako záujemcom z bohatého Západu, ak dokážu, že sú v hmotnej núdzi, dodal Bernhardt.

Ináč vyjde odchod zo života aj s pohrebom na 7 200 švajčiarskych frankov, teda 144 000 korún (4 800 eur). Platí sa vopred. „Ľahká smrť“ spôsobí 15 gramov natria - pentobarbitalu, ktorý v menších dávkach pôsobí ako kokain.

V tomto prípade však klient rýchlo zaspí a o štvrt' hodiny prestane dýchať.

Na tej istej klinike Dignitas sa rozhodol nedávno skončiť svoj život britský občan Craig Ewert. Záznam asistovanej samovraždy, ktorý vyvolal veľký medzinárodný rozruch, odvysielala v minulých dňoch televízia Sky News.

Na Slovensku eutanázia nie je povolená, podobne ako v Česku. V Európe má zatiaľ zelenú vo Švajčiarsku,

v Belgicku a Holandsku. Na tieto štáty sa orientuje aj „turistika samovrahov“. Podľa slovenských odborníkov sa problém bude u nás stupňovať, kým tu bude v plienkach paliatívna medicína.

Tá sa má starať o zmiernenie utrpenia a dôstojný koniec nevyliciteľne chorých.

Jediné oddelenie paliatívnej starostlivosti na Slovensku má zatiaľ Národný onkologický ústav v Bratislave. Vedie ho primárka Kristína Križanová.

„Každému nevyliciteľne chorému a zomierajúcemu pacientovi treba zabezpečiť takú starostlivosť, aby o aktívne zabitie nemusel žiadať, skrátka, netreba ho opúšťať!“ nabáda Križanová. Podľa nej súčasná medicína už dokáže psychologickou podporou a sedatívnu liečbou zmierniť aj neznesiteľnú bolesť a predísť pocitu straty ľudskej dôstojnosti. Na budovanie takýchto oddelení však stále chýbajú financie.

V tejto situácii má „ľahká smrť“ aj na ináč konzervatívnom Slovensku čoraz viac stúpencov. Ako ukázal výskum agentúry MVK, s eutanáziou súhlasí takmer polovica Slovákov, pričom aj 40 percent veriacich, a väčšina oslovených lekárov.

Vladimír Jancura
PRAVDA, 13.12.2008

V Domaniži zreštaurovali časť unikátneho oltára

Kostol v obci Domaniža pri Považskej Bystrici odhalil už mnohé vzácne archeologické nálezy. Teraz sa tešia najmä historici a reštaurátori, pretože po vykonaných sondách zistili, že hlavný oltár v kostole pochádza z roku 1643. A keďže z tohto obdobia sa zachovalo len málo artefaktov, historici hovoria o slovenskom unikáte.

Kostol v Domaniži začal byť pre archeológov a reštaurátorov zaujímavý zhruba pred tromi rokmi, kedy sa miestny farár rozhodol obnoviť hlavný oltár a vykonali sa prvé sondy.

Mária Ružôňová, Krajský pamiatkový úrad Trenčín: „Kde sa odkryli nálezy, ktoré sme vôbec nepredpokladali. Našli sa tam renesančné maľby, ktoré odkryli tváričky anjelíkov, alebo

teda hovoríme im možnože deti rodu Esterházyovcov.“

Následne začali jednotlivé etapy reštaurovania. Tá prvá vrchná časť oltára je už hotová.

Jozef Klech, akademický sochár a reštaurátor oltára: „Hlavne išlo o to, že vlastne zachrániť drevenú hmotu, ktorá bola oslabená ako drevokazným hmyzom.“

Z pohľadu historikov ide o skutočne unikátny oltár.

Danica Stojkovičová, reštaurátorka malieb na oltári: „Už samotný fakt, že takéto niečo existuje, je niečo veľmi, myslím si, pre Slovensko vzácne z tohto obdobia.“

Mária Ružôňová: „Mohli by sme to dať ako unikát v rámci Slovenska.“

Na stĺpoch a freskách prevládajú čierne, zlaté a strieborné farby, ktoré vznikali netradičným spôsobom, miešaním tempery a vaječného bielka.

Danica Stojkovičová, reštaurátorka malieb na oltári: „Vaječná tempera je vlastne pigment, ktorý je trený s nejakou emulziou a tá emulzia mohla byť buď samotné vaječné bielko, buď samotný žltok, buď celé vajíčko.“

Doteraz stáli reštaurátorské práce ministerstvo kultúry takmer 4 milióny korún. Na dokončenie oltára by však farnosť potrebovala ešte aspoň milión a pol. Ak sa miestnemu farárovi podarí získať dostatočné množstvo financií z ministerstva kultúry, tento unikátny oltár by mohol byť hotový už koncom budúceho roka.

Zuzana Glabazňová
TA3, 18:40, 14.12.2008

Za nemocnicou stoja aj cirkvi

Lôžková časť Leteckej vojenskej nemocnice definitívne končí, verejná diskusia pokračuje.

Väčšinu hospitalizovaných pacientov Leteckej vojenskej nemocnice v Košiciach minulý týždeň prepustili, zdravotnícky personál lôžkovej časti od dneška pracuje vo Fakultnej nemocnici L. Pasteura. Takto v praxi vyzerá rozhodnutie ministerstva zdravotníctva o zrušení lôžkových oddelení špičkového zdravotníckeho zariadenia.

Búrlivá diskusia

Na pôde radnice bola v piatok podvečer búrlivá verejná diskusia na tému, ktorá od leta rezonuje medzi obyvateľmi Košíc.

„Letecká vojenská nemocnica má dlhoročnú a veľmi dobrú povesť. Tieto zmeny zásadným spôsobom ovplyvnia štruktúru zdravotníckych zariadení na území mesta,“ pripomenul približne stovke občanov, zdravotníkov a predstaviteľov štátnej správy a samosprávy primátor František Knapík.

Stretnutie zorganizoval petičný výbor za záchranu nemocnice, ktorej podľa prieskumu kvality zdravotnej starostlivosti patrí zo 105 slovenských nemocníc tretia priečka a medzi štátnymi nemocnicami dokonca prvenstvo. Petičné hárkky podpísalo 15-tisíc ľudí. Zariadenie je podľa Danice Klinckovej, predsedníčky petičného

výboru, bez dlhových, a má vyrovnaný rozpočet.

Podpora cirkví

Proti zrušeniu nemocnice sú aj najvyšší predstavitelia cirkví v Košickom a Prešovskom kraji.

„Vyjadrujeme nesúhlas s jej zrušením alebo zmenou jej poslania. Podporujeme jej zachovanie a skvalitňovanie,“ píše sa v otvorenom liste ministerstvu zdravotníctva, ktorý podpísali biskupi rímskokatolíckej, gréckokatolíckej a pravoslávnej cirkvi.

Mýtus o rušení

Napätú atmosféru sa snažil upokojiť vedúci služobného úradu ministerstva zdravotníctva Pavol Lazúr.

Nemocnica bude naďalej fungovať, ale bez lôžkovej časti. Celá poliklinika - jej ambulantná časť, laboratória i Ústav leteckej medicíny ostávajú v pôvodných priestoroch.

Lazúr spochybnil kvalitu Leteckej vojenskej nemocnice. Podľa neho ide len o výsledky prieskumu medzi pacientmi. Podľa odborných kritérií je však „niekde na chvoste“.

Do uvoľnených priestorov by sa mala po rekonštrukcii presťahovať košická Detská fakultná nemocnica. Ministerstvo podľa Lazúra nemieni od zámeru cúvnuť. (sen)

SME, 15.12.2008

Vianočný koncert odsúdených

Čas duchovnej prípravy na Vianoce prežívajú aj vo väzniciach. Tri z nich pripravili na ministerstve spravodlivosti netradičný koncert odsúdených. Je dôkazom toho, že najkrajšie sviatky v roku sú výnimočným obdobím pre každého člena spoločnosti.

Vianočný koncert odsúdených pripravili väzenský kapláni v spolupráci s pedagógmi z Ústavu na výkon trestu odňatia slobody v Sučanoch, Dubnici nad Váhom a v Hrnčiarovciach.

František Rábek, ordinár Ozbrojených síl a ozbrojených zborov SR:

„Takýto koncert je vlastne dôkazom toho, že aj v týchto ľuďoch je veľa dobrého a veľa krásnych schopností.“

Alena Bellová, pedagogička ÚVTOS pre mladistvých, Sučany: „Pre odsúdených je to omnoho väčšia udalosť, ako v bežnom živote.“

Minister spravodlivosti ocenil prácu duchovných vo väzniciach a poukázal na to, že pobyt v nich je v prvom rade o prevýchove.

Štefan Hrabín, minister spravodlivosti SR (nominant ĽS-HZDS): „Máme príležitosť aj týmto ľuďom ukázať, že sú tu také pozitíva spoločnosti a skutočne už záleží len na

Kto bola sv. Lucia?

Lucia bola mladá bohatá Sicíľčanka zo Syrakúz. Pôvodne sa chcela vydať za mládenca z toho istého mesta. Keď jej ťažko ochorela matka, vybrala sa na púť k hrobu sv. Agáty do Katánie, kde prosila o matkino uzdravenie. Práve vtedy sa jej zjavila sv. Agáta a predpovedala jej skoré mučeníctvo.

Keď sa Lucia vrátila domov, povedala svojmu snúbencovi, že sa nechce vydávať.

Sklamaný mladík ju obvinil, že je kresťanka. Luciu uväznili a predviedli pred porotu. No ani sľuby, ani hrozby nedonútili mladú devu, aby sa zriekla kresťanskej viery. Luciu mučili a napokon jej prebodli hrdlo.

Stalo sa to za čias panovania cisára Diokleciána 13. decembra roku 304. (oz), Plus jeden deň, 13.12.2008

Vykradli kostol

SKALICA - O tom, že zlodejom nie je nič sväté, sa presvedčili aj v obci Koválovec v okrese Skalica, kde neznámi páchatelia vykradli kostol.

Páchatelia si odniesli sedem olejomalieb s náboženským motívom a rôzne pozlátené obradné predmety. Podľa informácií trnavskej policajnej hovorkyne Martiny Kredatusovej vykradli aj pokladničku s milodarmi, v ktorej bolo dvetisíc korún (66 eur). Miestnej farnosti spôsobili škodu za vyše dvestotisíc korún (6 639 eur). Vyčíslenie škody je však len orientačné, pretože ukradnuté obrazy sú staršie ako sto rokov, dodala Kredatusová. (sita)

Plus jeden deň, 13.12.2008

nich, ako si to zoberú k srdcu.“

Nie všetci odsúdení môžu Vianoce prežívať s rodinami. Mnoho z nich svoje činy z minulosti ľutuje a do nového roka chce vstúpiť s novými predsavzatiami a prianiami.

Peter, odsúdený: „Vo veľa veciach ma to zmení. Ten život, čo som doteraz viedol, tak ma mrzí a už sa to nestane.“

STV, 19:30, 15.12.2008

Pápež si pohneval vedcov

Benedikt XIV. ostro odsúdil výskum embryí a génové inžinierstvo

Údajne už tri a pol milióna detí prišlo na svet vďaka umelému oplodneniu. Vatikán ho veriacim zakázal.

Viac než dvadsať rokov čakala katolícka cirkev na dokument, ktorý by jasne definoval postoj Vatikánu k novým medicínskym metódam v oblasti bioetiky.

Katolíci sa pri otázkach použitia embryí pri výskume kmeňových buniek či genetickom inžinierstve museli spoľahnúť na encykliku *Donum Vitae* (Dar života), ktorú v roku 1987 napísal ešte Ján Pavol II. Tá však reaguje len na dovtedy známe medicínske technológie.

Benedikt XIV. tri roky po svojom zvolení odobril dokument, ktorý rázne odmieta všetky techniky umelého oplodnenia, používanie embryí na vedecké účely či klonovanie ľudí. *Dignitas personae* (Ľudská dôstojnosť), 32-stranový dokument Kongregácie pre náuku viery, je jedným z najtvrdších spisov Vatikánu za posledné roky.

Dokument ovplyvní lekárov

Benedikt XIV. si zaňho u stáleho vatikánskeho korešpondenta denníka *La Repubblica* vyslúžil titul Pápež, ktorý vraví nie. „Je to jedno veto za druhým. Na prvé prečítanie môže budiť dojem, že ide o zbierku zákazov,“ napísal Marco Politi.

Dokument vzbudil kontroverzné reakcie najmä v Spojených štátoch, ktoré patria k ľidom v oblasti gene-

tického výskumu. Mnoho katolíckych nemocníc a lekárov považuje inštrukcie Vatikánu za morálne závažné. „Aj v sekulárnom prostredí sa veľmi dôkladne študujú náboženské názory na túto oblasť,“ povedal Mark A. Rothstein, riaditeľ bioetického inštitútu na Louisvilleskej univerzite denníku *Washington Post*.

Vatikán môže zohrať úlohu aj v politickej debate. Kým odchádzajúci americký prezident George Bush pripravuje zákon, ktorý uplatňuje výhradu vo svedomí pri lekároch, ktorí považujú niektoré postupy za nemorálne, jeho nástupca Barack Obama uvažuje o zrušení zákazu federálnych dotácií pre výskum kmeňových buniek.

Vedci sú sklamaní

Vatikán vychádza z premisy, že život sa začína už pri počatí a preto sa na neho vzťahujú základné ľudské práva. Zakazuje preto oplodňovanie vajíčok v skúmavke či intracytoplazmatickou injekciou, rovnako ako akýkoľvek druh antikoncepcie, založený na usmrtení plodu.

Na vedecké účely povoľuje len použitie kožných buniek či buniek dospelého človeka. Vedci sú novým dokumentom sklamaní. „Bunky nie sú ľudia a embryá nie sú ľudia. Ja cítim zodpovednosť najmä voči pacientovi, nie bunkám v Petriho miske,“ povedal George Daley z Medzinárodnej spoločnosti pre výskum buniek *Washington Post*.

Tomáš Hudák
SME, 16.12.2008

Dlhý nos

Vydavateľ mexickej edície časopisu *Playboy* sa musel ospravedlniť po kritike katolíckej cirkvi. Pobúrenie vyvolala titulná strana, na ktorej modelka poodhalená v rúchu zjavne pripomínala Pannu Máriu.

PRAVDA, 17.12.2008

Päť detí objavili v kontajneri

MOSKVA - Mŕtve telička piatich detí objavili moskovskí smetiari v kontajneri na odpadky. Zrejme išlo o plody po nelegálnych interrupčných zákrokoch vykonaných v pokročilom štádiu tehotenstva.

Pôvod tiel a placenty zabalených do igelitových tašiek vyšetruje polícia. „Podľa predbežnej súdnej správy deti zomreli v treťom až siedmom mesiaci tehotenstva,“ oznámila prokuratúra. Dve deti objavené v nedeľu zomreli v 28. týždni tehotenstva, dve v 24. týždni. Piaty plod mal 14 týždňov. V Rusku sú interrupcie po 12. týždni tehotenstva zakázané. Dve deti údajne zomreli len nedávno, tri zvyšné pred pár dňami. Lekárskymi a biologickými testami teraz zisťujú, či došlo k nezákonným potratom. Vyšetrotelia preverujú miestne pôrodnice a súkromné kliniky. (tasr, rok), *Nový čas*, 16.12.2008

Skauti priniesli Betlehenské svetlo do Bratislavy

Betlehenské svetlo prišlo počas tretej adventnej nedele aj na Slovensko. Do Františkánskeho kostola v Bratislave ho priniesli mladí skauti. Miliónom ľudí nielen u nás, ale aj v ďalších krajinách sveta má domov priniesť mier a pokoj.

Svetlo z večného plameňa, z miesta rodiska Ježiša Krista špeciálnym lietadlom previezli do susedného Rakúska. Odtiaľ ho slovenskí mladí skauti priniesli k nám.

Tomáš Papranec, skaut: „Odo vzdávali sme betlehenské svetlo sem do Bratislavy do kostola.“

Michael Holub, farár: „Pripomína to svetlo svetla Ježiša Krista a zároveň aj miesto Betlehem, kde sa pán Ježiš narodil. Že keď budú sláviť tieto vianočné sviatky potom v prítomnosti toho svetla bude ako symbolicky s ním pán Ježiš i miesto Svätej zemi Betlehem, kde sa narodil Spasiteľ.“

Od tejto chvíle už skauti po celom Slovensku vytvárajú reťaz svetla a plamienok doručia po železničných tratiach do 300 miest a obcí. Až do Štedrého dňa ho budú distribuovať aj tam, kde neexistuje vlakové spojenie, aby sa dostal

k čo najväčšiemu počtu ľudí.

Pavel Škvarenina, zástupca Slovenského skautingu: „Nebude iba v kostoloch. Toto svetielko sa dostane aj do ustanovizní, do nemocníc, do charitných domovov. Tam, kde ozaj ten pokoj potrebujú.“

Toto betlehenské svetlo si každý môže zobrať domov. Mnohí to urobili už dnes.

Veriaci: „Prinášame betlehenské svetlo do Slovenského Grobu.“

Veriaci: „Beriem ho do Výčap - Opatoviec.“ Alexandra Beljajevová
TA3, 17:30, 14.12.2008

V aute sa zabil kňaz

Ranná poľadovica zabíjala na ceste medzi Demjatov a Raslavcami. Vzala si život tridsať päť ročného muža a štyroch zranených. Na mieste nehody sa zastavil aj okolo idúci kňaz, vtedy ešte netušil že rozhréšenie dáva svojmu spolubratovi, tiež kňazovi. Mŕtvy vodič by navyše zajtra oslavoval svoje narodeniny.“

Pavol Janič, redaktor TV JOJ: „Tu na tomto mieste dostal mladý vodič Fordu na letných pneumatikách šmyk zrazil sa s oproti idúcou Octaviou a vyletel z cesty. Auto sa potom ešte prevrátilo na strechu, na miesto potom prišla záchranka a hasiči.“

Rtm. Pter Fatás, veliteľ zásahu: „Museli sme najprv vyslobodiť zraneného. Žiaľ už sme nestihli lebo zomrel.“

Pavol Janič, redaktor TV JOJ: „Tridsaťpäť ročný vodič tohto auta sa zajtra svojich tridsiatich piatich narodenín bohužiaľ už nedožil. Podľa našich informácií bol mŕtvy muž kňaz. To určite netušil druhý duchovný, ktorý okolo nehody prechádzal a mužovi dal ešte rozhréšenie.“

Anketa

Respondent: „Je to viac menej také odporúčanie, aby ho pán Boh prijal. Aby všetky možno jeho poklesky a slabosti dokázal mu odpustiť.“

Pavol Janič, redaktor TV JOJ: „V druhom aute sa ľahko zranili štyria ľudia, ktorých ošetrili v Bardejove.“

Daniel Džobaník, hovorca KR PZ Prešov: „U vodiča Octavie, nezistili policajti dychovou skúškou požitie alkoholických nápojov. U nebohého vodiča bude požitie alkoholu zisťované pri pitve.“

Pavol Janič, redaktor TV JOJ: „V blízkosti nehody na zľadovatelej ceste, len asi počas dvoch hodín, havarovali ďalšie dve autá.“

Daniel Džobaník, hovorca KR PZ Prešov: „Pri týchto nehodách sa na šťastie nikto nezranil, napriek tomu vyzývame vodičov aby dbali na zvýšenú opatnosť pri jazde v tomto období.“

Pavol Janič
TV JOJ, 19:00, 15.12.2008

Betlehenské svetlo, symbol pokoja a mieru, sa rozsvietilo aj na Slovensku

Betlehenské svetlo, symbol pokoja a mieru, sa rozsvietilo aj na Slovensku. Skauti z Bratislavy a Bošian ho priviezli z Viedne, kde ho požehnali predstavitelia cirkvi. Betlehenské svetlo žiari u nás už 19. rok. Viac povie Linda Nagyová.

U nás oficiálne betlehenské svetlo privítali vo Františkánskom kostole v Bratislave. O jeho symbolike hovorí skautský zástupca Pavel Škvarenina.

Pavel Škvarenina, skautský zástupca: „Je to symbol obety Pána Krista za nás. Ono značí aj pokoj, potrebný ten pokoj je v Európe, na celom svete, aj v našej zemi, na našom Slovensku.“

Zo Slovenska poputuje betlehenské svetlo cez Poľsko, pobaltské štáty až do Ruska. Skauti z podtatranskej oblasti odovzdali štafetu svetla poľským kolegom v Bazilike sv. Kríža v Kežmarku už počas predpoludňajších hodín.

Martin Galik, Podtatranská skautská oblasť: „Prvýkrát sa to deje v Kežmarku na slovenskej strane, nie je to na hraniciach. Je tu plný kostol skautov, je tu okolo 800 skautov, z toho 450-500 skautov je z Poľska.“

Antonín Klus, poľský skaut: „My svietilko berieme už 10 rokov. Je to naša tradícia a každý rok dovážame svietilko do Poľska a odovzdávame ho našim blízkym, rodinám, známym.“

Skauti betlehenské svetlo roznesú do kostolov po celom Slovensku. Do stoviek miest a obcí, aj tam kde nie sú vlakové spojenia. Do nemocníc, domovov, či na požiadanie k ľuďom priamo domov.

Skautka: „Ja si ho každoročne odpaľujem a potom ho vlastne spolu s ďalšími skautmi odnesieme do rôznych kostolov.“

Rádio Slovensko, 15.12.2008

Fórum pre pomoc starším ocenilo najaktívnejších seniorov Slovenska

Fórum pre pomoc starším dnes ocenilo najaktívnejších seniorov Slovenska, ktorých činy sa zapísali do kroniky lásky, humanity a nezištnej pomoci. V Bojníckom zámku sa s nimi stretol Marián Ondáš.

Len život ktorý žijeme pre iných stojí za to. Túto jednoduchú pravdu uplatňuje vo svojom živote zlatá seniorka roka, 70-ročná Anna Hromadová z obce Nedožery Brezany, ktorá je anjelom strážnym pred troch blízkych odkázaných ľudí.

Anna Hromadová, Zlatá seniorka roka: „Opatrovanie môjho syna, švagra, ktorý už ozaj 2 roky leží bezvládný, no aj o vnučku 20 rokov, detská mozgová obrna. No kde beriem silu? Keby som neverila v Boha, tak asi by som to neunesla.“

Ako ocenenie vnímajú najbližší, dcéra Eva a postihnutá Monika?

Eva, dcéra Anny Hromadovej: „Prejavuje sa to úžasnou láskou

a sebaobetou, ktorú si ani neuvedomuje.“

Monika, vnučka Anny Hromadovej: „Veľké ďakujem svojej starkej, že sa o mňa stará.“

Ocenenie spolu s verejným ochrancom práv Pavlom Kandráčom odovzdala prezidentka fóra Ľubica Gálisová.

Ľubica Gálisová, prezidentka Fóra pre pomoc starším: „Má krásne, úžasné srdce a to ja myslím si že naozaj dneska vzácnosť.“

Fórum pre pomoc starším zároveň s pomocou partnerov zo spoločnosti Delloite zriaduje krízovú telefónnu linku pre seniorov.

Ivan Lužica, riaditeľ krízovej telefónnej linky pre seniorov: „Cieľom tejto linky je poskytnúť starším občanom nielen podporu, nádej, pocit bezpečia, ale aj odbornú, právnu a psychologickú pomoc v kritických situáciách, kedy ju potrebujú.“

Rádio Regina, 18:00, 15.12.2008

Vianociam dominuje

Tichá noc

Už 190 rokov patrí pieseň Tichá noc k vianočným sviatkom. Mnohí ju desaťročia považovali za ľudovú pieseň, má však svojich autorov aj dátum prvého uvedenia. Autorom textu Stille Nacht, pôvodne napísaného ako báseň, bol kňaz Joseph Mohr. Ten požiadal Franza Xavera Grubera, organistu na fare v dedine Oberndorf pri Salzburgu, aby k básni napísal vhodnú melódiu.

V priebehu jedného dňa Gruber skomponoval melódiu a prvýkrát zaznela na polnočnej omši 24. decembra 1818 v Oberndorfe. Pieseň sa postupne rozšírila po Európe a v roku 1839 ju prvýkrát hrali aj na americkej pôde. Dnes sa táto vianočná pieseň spieva vo viac ako 300 jazykoch na celom svete.

V Spojených štátoch majú dlhoročnú tradíciu dve pesničky. Tou prvou je White Christmas, ktorú zložil skladateľ Irving Berlin, rodák z ruského Ťumeňa. Jej prvú verziu nahral Bing Crosby v roku 1942. Existuje viac ako 2 000 rôznych verzií tejto skladby. Ešte o pár rokov staršia je Santa Claus Is Coming To Town (1934). V americkej hitparáde sa v popovej verzii umiestnila prvýkrát v decembri 1962 v podaní skupiny Four Seasons. (tasr)

Plus jeden deň, 19.12.2008

Dve miliardy budú oslavovať

Vianoce oslávia 24. a 25. decembra asi dve miliardy kresťanov v rôznych častiach sveta. Pripomenú si narodenie Ježiša Krista v Betleheme (hebrejsky Dom chleba), meste vzdialenom asi osem kilometrov južne od Jeruzalema.

Tam prišiel kvôli sčítaniu obyvateľstva Jozef z Nazaretu so svojou snúbenicou Máriou a podľa tradície v jaskyni za mestom sa narodil Ježiš. Presný dátum narodenia Pána asi pred 2000 rokmi nie je známy. Na základe odlišných tradícií kresťania rôznych cirkví slávia Vianoce v rôznych termínoch.

Katolíci, protestantské cirkvi a časť pravoslávia svätia Vianoce 25. decembra podľa gregoriánskeho kalendára.

Iná časť pravoslávnych veriacich vrátane pravoslávnych na Slovensku oslavuje vianočné sviatky podľa juliánskeho kalendára, teda 6. a 7. januára.

(tasr), Plus jeden deň, 19.12.2008

Chce voľnú nedeľu

Týždeň by mal končiť pracovným voľnom

Slovenska europoslankyňa Anna Záborská (KDH) bojuje za nedeľu určenú pre rodinu!

Naša zástupkyňa v Európskom parlamente upozornila svojich kolegov, že v Smernici o organizácii pracovného času, o ktorej prebieha v pléne europarlamentu v Štrasburgu diskusia, niet žiadnej zmienky o nedeľi ako o dni pracovného pokoja.

Záborská upozornila na dôležitosť nedele ako voľného dňa. Nedeľa ako deň pracovného pokoja

je súčasťou kultúrneho dedičstva Európy ako voľný deň pre rodinu, materstvo a náboženstvo. Za voľnú nedeľu sa angažujú rovnako cirkvi, ako aj odbory.

Záborská sa angažuje pri získavaní podpisov zo všetkých politických frakcií na pozmeňovacie návrhy v prospech nedele ako dňa pracovného voľna. „Verím, že voľno v nedeľu podporia aj ľavicoví poslanci,“ povedala nám Záborská. O smernici sa bude hlasovať dnes.

(amb)

Plus jeden deň, 17.12.2008

Sviatky strávia za mrežami

Nie každý bude počas tohtoročných vianočných sviatkov či Silvestra pri svojich blízkych. Za múrmi väzníc je približne 8 300 osôb. Z tohto je okolo 1 550 obvinených a asi 6 750 odsúdených. Počet uväznených, ktorí strávia sviatky v kruhu svojej rodiny, zatiaľ známy nie je. Táto odmena sa udeľuje odsúdeným za dlhodobé dobré správanie.

Obvinení aj odsúdení majú počas Vianoc a na Nový rok upravený režim pri sledovaní televízie. Na Štedrý večer môžu sledovať polnočnú svätú omšu.

Vianočné obdobie je aj vo väzniciach obdobím duchovnej obnovy

a náboženských aktivít. Predstavitelia cirkví, náboženských spoločností a charitatívnych spolkov prichádzajú do väzníc, prinášajú odsúdeným drobné darčeky a náboženskú literatúru.

Vo všetkých ústavoch sa slúžia aj slávnostné bohoslužby, ktoré slúžia väzenským kaplánom.

Počas vianočných sviatkov sa upraví aj strava obvinených a odsúdených vo väzniciach. Pripravuje sa na základe vyhotovených jedálnych lístkov, ktoré sa budú zostavovať podľa krajových zvyklostí a peňažných limitov. (sita)

Plus jeden deň, 17.12.2008

Posolstvo pokoja aj pre nás od Svätého Otca

Prezident SR Ivan Gašparovič prijal včera v Prezidentskom paláci apoštolského nuncia Svätej stolice v SR Maria Giordana, ktorý mu odovzdal posolstvo pápeža Benedikta XVI. pri príležitosti blížiacich sa Vianoc. „Bolo to veľmi pozitívne stretnutie, počas ktorého som prezidentovi SR Ivanovi Gašparovičovi s radosťou priniesol posolstvo pokoja od Svätého Otca,“ povedal nuncius Giordana. Ako ďalej uviedol, hlavným obsahom posolstva je boj proti chudobe a budovanie pokoja. Vianoce prinášajú veľký dar pokoja a všetci ľudia by sa mali usilovať šíriť ho a vytvárať podmienky pre pokoj, dodal Giordana. Prezident Gašparovič s radosťou prijal posolstvo Svätého Otca týkajúce

sa pokoja medzi ľuďmi a vyzdvihol dôležitosť vzájomnej solidarity a spolupatričnosti. Ako povedal „v úprimnej debate sme zhodnotili ako veľmi dobrú spoluprácu medzi Slovenskou republikou a Vatikánom a pripomenul som aj pozvanie pre Svätého Otca Benedikta XVI. na návštevu Slovenska. Radi by sme hlavu katolíckej cirkvi privítali v roku 2013, keď si pripomenieme významné výročie príchodu svätých Cyrila a Metoda na územie Slovenska,“ uviedol prezident.

„Môžem povedať, že Svätý Otec si veľmi váži Slovensko,“ povedal Mons. Giordana. Súčasne zaželel všetkým obyvateľom SR pokoj a radosť.

JÁN FELIX

Šport, 18.12.2008

Lídri EÚ našli odpovede na najpálčivejšie otázky

Summit najvyšších predstaviteľov krajín Európskej únie opätovne vrátil do hry Lisabonskú zmluvu. Írsku, ktoré zmluvu odmietlo v referende, sa totiž podarilo presadiť ústupky. Uspeli s požiadavkou, aby mal každý z členských štátov vlastného komisára. Lisabonská zmluva počítala s tým, že po roku 2014 by mali zastúpenie v Európskej komisii len dve tretiny štátov. Krajina si tiež zachová právo naďalej rozhodovať o zdaňovaní, vojenskej neutralite či v etických otázkach ako potraty, eutanázia či manželstvá homosexuálov. Práve to boli hlavné problémy, pre ktoré Íri v júni zmluvu odmietli. Nové referendum by malo byť v budúcom roku.

Ústupky Írsku budú zahrnuté ako protokol do prístupovej zmluvy s Chorvátskom, oznámil N. Sarkozy. To by malo do Únie vstúpiť v roku 2010 alebo 2011.

Premiéri a prezidenti členských krajín tiež dosiahli dohodu o posledných detailoch klimaticko-energetického balíčka. Jeho cieľom je, aby sa do roku 2020 o 20 percent znížil objem emisií, o rovnaký podiel vzrástla energetická efektívnosť i využívanie obnoviteľných zdrojov energie.

Kompromis priniesol viacero ústupkov, napríklad pre energeticky

náročný ťažký priemysel. Elektrárne budú v roku 2013 nakupovať len 30 percent emisných povoleniek v aukciách, pričom tento podiel sa bude postupne zvyšovať. Všetky povolenky budú v aukciách nakupovať v roku 2020. Komisia pôvodne navrhovala, aby to bolo už od roku 2013.

Členské štáty budú môcť naplniť národné ciele aj prostredníctvom financovania programov na znižovanie emisií na území chudobnejších krajín sveta, pripomína stránka Euractiv.sk. Takto budú môcť naplniť až 70 percent svojich cieľov. Energetickoklimatický balíček ešte musí schváliť Európsky parlament.

Účastníci summitu sa dohodli na pláne obnovy európskej ekonomiky zasiahnutej krízou, ktorý vychádza z existujúcich národných programov. Na oživenie hospodárstva by tak malo smerovať 200 miliárd eur. Podpora bude smerovať do najviac zasiahnutých odvetví, napríklad stavebníctva či do automobilového priemyslu. Plán počítá aj s investíciami do výskumu a vývoja, s rozvojom infraštruktúry či so zlepšovaním situácie v malých a stredných podnikoch, pripomína agentúra ČTK.

(gj)

Trend, 18.12.2008

Lož, podvod a štatistika

Názov článku sa zvykne stotožňovať s názorom obyčajného občana iba vtedy, ak ho pochopíme ako stupňovanie. Teda ak sa štatistika, tento nesporne cenný nástroj, nepoužíva rozumne. Inak môže predstavovať iba vtíp, ktorý potom už ani nie je smiešny, aj keď sa sa koncom roka smežeme radi.

Koncom roka je totiž aj bilancovanie a hodnotenie jednou z najobľúbenejších činností. Vždy má tendenciu prerásť do spoločenskej kapustnice, potom alkoholickéj motolice, po ktorej často iba veľmi pomaly prichádza vytriezvenie. Štatistika však vie byť ešte opojnejšia. Veď ak nejaký drobný riaditeľ, napríklad v poisťovni, zarobí mesačne 20-tisíc eur a jeho záhradník 400 eur, potom priemerný plat v dome, kde bývajú, je 10 200 eur. Je to objektívne a presné, aj keď záhradník vlastne iba počúva, čo mu onen zamestnávateľ ráno povie a nevlastní ani

skúter. A ešte aj za montérky mu musí byť vďačný.

Nie inak je to v prípade postupov Akademickej rankingovej a ratingovej agentúry (ARRA), ktorá sa takými štatistikami očividne zaoberá celý rok. V záhlaví správy má veľmi vtípne prepletených profesorov s obyčajnými magistrami, hodnotenie teda (celkom príznačne) zaručuje takmer 50 percent profesorov, čo je síce asi iba 5, no agentúre percentuálne zvyšujú kredit natoľko, aby jej už nikto nemohol brániť v rozličných duchaplných výstrelkoch. Pravdepodobne preto ARRA v správe Hodnotenie vysokých škôl a ich fakúlt za rok 2008 zistila, že Fakulta reformovanej teológie Univerzity J. Selyeho v Komárne je oveľa lepšou a perspektívnejšou školou ako Filozofická fakulta Univerzity Komenského v Bratislave. Tá je v tomto bizarnom prostredí až na 8. mieste, teda aj za (ne)jednu

Socha Krista má nové miesto

Najvyššieho Ježiša na svete postavia v blízkosti Levočskej ulice

PREŠOV - Je to definitívne. Určili miesto, na ktorom bude stáť najvyššia socha Ježiša Krista na svete. Umiestnia ho blízko Levočskej ulice, neďaleko výpadovky z Prešova na Poprad.

Miesto pre 38 metrov vysokú sochu vyberali viac ako rok. Zdržanie zapríčinili dve skutočnosti - socha musí byť na viditeľnom mieste a cena pozemkov by nemala byť premrštená. Podľa našich informácií práve kvôli druhej podmienke prešovský primátor Pavel Hagyar - ako iniciátor myšlienky na postavenie sochy - zmenil pôvodné plány. Úvodný nápad bol totiž taký, že miesto nájdu viac juhozápadným smerom do blízkosti prešovskej Kalvárie. Tam sa však nepodarilo s vlastníkmi pozemkov dojednať prijateľnú cenu, a preto sa hľadalo nové miesto. Pavel Hagyar síce naďalej tají, či sú tieto informácie správne, ale zároveň nepoprel, že dohoda je na svete.

„V tomto štádiu sa k tomu nechcem vyjadrovať“, „podotkol prešovský primátor. Zároveň nevyvrátil ani to, že už vznikla aj nadácia, ktorej úlohou je zabezpečiť financovanie novej dominanty Prešova. Autorom návrhu sochy je výtvarník Martin Pala, ktorý momentálne pracuje na jej podobe v mierke 1:10. Sochu, ktorá bude o meter vyššia ako doteraz najvyššia socha Ježiša Krista v brazílskom Riu de Janeiro, chceli dokončiť v roku 2010. Zatiaľ nie je jasné, či sa podarí tento termín dodržať.“ (nov), Nový čas, 18.12.2008

hudobnou a tanečnou fakultou - ktorá je dokonca o štyri priečky vyššie.

Agentúra sa preto nezastaví pred ničím, napríklad ani pred týmto tvrdením o perspektívnej teologickej fakulte: „Fakulta na jednej strane vykazuje nulu v kritériách vedeckej produkcie a získaných grantov, na druhej strane má najvyšší počet denných doktorandov na profesora a docenta.“ No čo už. Čísla nepustia. A učiť súčasne desať huslistov by azda bolo trochu zložité. S lepšou analýzou a štatistikou ako v ARRA sa človek už dnes ťažko stretne. Teda ešte pred Silvestrom.

Oliver Bakoš, PRAVDA, 18.12.2008

J. Mikolaj chce zmeniť podmienky použitia školského

Minister školstva chce súkromným školám prikázať, na čo smú používať školské. Zdôvodňuje to tým, že ich hospodárenie chce mať pod kontrolou, pretože tieto školy dostávajú aj štátne dotácie. Súkromné školy tieto argumenty odmietajú. Podľa Asociácie súkromných škôl je Mikolajova novela diskriminačná.

Mikolajova novela o financovaní škôl hovorí jasne. Súkromné školy môžu použiť peniaze zo školského len na taký účel, ako normatívy, ktoré dostávajú na žiaka od štátu, teda na mzdy, odvody, modernizáciu pomôcok a havarijnú situáciu.

Ján Mikolaj (SNS), minister školstva: „Tieto prostriedky sa nesmú, tie, ktoré sa vyberú, sa nesmú použiť na budovy. Môžu sa použiť len na výchovu a vzdelávanie.“

Doteraz niektoré súkromné školy používali peniaze zo školského aj na kapitálové výdavky. Bez ohľadu na účel použitia však riaditelia svorne tvrdia, že štát by do použitia peňazí zo školského nemal zasahovať.

Mária Smreková, riaditeľka I. súkromného gymnázia v Bratislave: „Je to zmluvný vzťah medzi rodičmi a školou. A takýto zmluvný vzťah by nemal byť nijako ovplyvnený.“

Lubomír Sloboda, prezident Asociácie súkromných škôl: „Keď chce

ministerstvo do toho vstúpiť svojimi obmedzeniami ja si myslím, že toto je diskriminácia.“

Ján Mikolaj, minister školstva: „Dotuje to aj štát. A my musíme vedieť, že či náhodou z tých štátnych peňazí sa nedotuje celá výchova a vzdelávanie a to, čo sa vyberie ide niekde inde.“

Zuzana Humajová, školská analytička Konzervatívneho inštitútu: „Školy tak či tak nemôžu produkovať zisk, takže akékoľvek obavy z toho, že by sa zriaďovatelia súkromných škôl mohli obohatovať zo školského, sú nezmyselné.“

Minister školstva ale tvrdí, štát má právo kontrolovať hospodárenie škôl.

Ján Mikolaj (SNS), minister školstva: „Zvyšujeme systém kontroly.“

Lubomír Sloboda, prezident Asociácie súkromných škôl: „Kontrolu u nás vykonáva v prvom rade daňový úrad a druhá vec je otázka školnej rady, ktorej predkladáme takéto finančné hospodárenie.“

Podľa novely zákona bude môcť zároveň ministerstvo školstva krátiť súkromným a cirkevným školám normatívy o 15 percent, a zistiť nezrovnalosti v zabezpečení vyučovania. Či to však tak naozaj bude, o tom definitívne rozhodne až parlament.

Anna Vojteková
TA3, 18:40, 17.12.2008

Vláda schválila novelu zákona o financovaní základných a stredných škôl a školských zariadení

Vláda schválila novelu zákona o financovaní základných a stredných škôl a školských zariadení, ktorá určuje používanie školského výhradne na vzdelávanie či platy. Minister Ján Mikolaj tvrdí, že hospodárenie súkromných škôl chce mať pod kontrolou, pretože rovnako ako verejné školy dostávajú štátne dotácie, ale na rozdiel od nich smú vyberať aj poplatky od rodičov. Súkromné školy by z vyzbieraných

peňazí nemohli platiť nájomné, či kúpu budovy. Novela počíta s tým, že ministerstvo môže krátiť normatívy pre súkromné a cirkevné školy o 15% na kalendárny rok, ak u nich zistí nedostatky napríklad ak v triedach budú mať viac žiakov než je povolené, odhalí nesúlad školského vzdelávacieho programu so štátnym programom, alebo odbornosť vyučovania predmetov nižšiu ako 70%. **Rádio Slovensko, 08:00, 18.12.2008**

Betlehem sa pripravuje na Vianoce

Svet sa po tieto dni viac ako inokedy pozerá na Betlehem. Miesto, kde sa narodil Ježiš Kristus. Miestni dúfajú, že práve cez Vianoce sa tam po dlhých rokoch opäť vrátia zahraniční turisti. Izraelskí i palestínski policajti chcú v záujme bezpečnosti spolupracovať. Turisti od nich dostanú kvety, sladkosti aj vianočné blahoželania.

Vianočná sezóna v Betleheme sa začala už v pondelok, keď rozsvietili vianočný strom. 10 metrový cyprus stojí v blízkosti Baziliky narodenia Pána na Námestí jasličiek.

Victor Batarseh, starosta Betlehema: „Na Vianoce očakávame okolo 35 až 40 000 turistov. Od začiatku tohto roka k nám priemerne pricestovalo 120 tisíc turistov za mesiac. Máme z toho radosť.“

Betlehem má za sebou ťažkých osem rokov, keď sa mu kvôli izraelsko-palestínskemu konfliktu vyhýbali zahraniční turisti. Pre mesto, ktoré žije z turizmu, je to existenčné ohrozenie. Tento rok sa ale mierové rozhovory obnovili a tak cudzinci začínajú znovu prichádzať. Vďaka tomu vzniklo 12 tisíc nových pracovných miest a hotelieri hlásia plno.

Sulejman Emran, šéf polície v Betleheme: „Veríme, že Vianoce budú pokojné. Budeme v strehu dňom aj nocou, len aby boli bezpeční turisti.“

zahraniční turisti: „Hovorili mi, že tu bude veľa ozbrojených chlapcov, ale nie sú až takí viditeľní.“

zahraniční turisti: „Trochu strachu mám, veď môže sa stať čokoľvek, ale vyzerá to tu bezpečne a ľudia sú veľmi milí.“

Betlehem sa vo Svätom písme spomína 51 krát a narodenie Krista práve tam predpovedali starozákonní proroci. Dnes tam žije 32 000 ľudí. Z nich sa asi 40% hlási ku kresťanstvu, ostatní sú moslimovia.

Lubica Pilzová
TV Markíza, 19:20, 18.12.2008

Modlitba receptom na pokoj

Spoločné vyhlásenie v záujme uvoľnenia napätia v slovensko-maďarských vzťahoch vydali včera Predsedníctvo ekumenickej rady cirkví Slovenskej republiky a Predsedníctvo ekumenickej rady cirkví Maďarskej republiky.

Dokument, ktorý rady poskytli TASR, vznikol na ich spoločnom stret-

nutí v Komárne. „Ako zodpovední občania našich krajín, žijúci a vyznávajúci vieru v evanjelium, modlíme sa za upokojenie medzi našimi národmi. Naše spoločné modlitebné stretnutie vyvolala smutná skutočnosť, že v poslednom období sa vzťahy medzi oboma našimi krajinami stali značne napätými.

S ľútosťou sme vzali na vedomie, že ani stretnutia na úrovni predsedov vlád a hláv oboch štátov neprinesli ozdravenie vzťahov medzi slovenskými a maďarskými politikmi a taktiež ani medzi občanmi oboch krajín, „

JÁN FELIX
Šport, 19.12.2008